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POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Nowe

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespotu
nadzorujacego egzamin.

Odpowiedzi zapisz czytelnie w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otowka 1 gumki
(wytacznie do rysunkéw) oraz linijki.

Wypehnij t¢ czg$¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czeSci przeznaczonej dla
egzaminatora.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i1 PESEL.

Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlaSciwe.
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Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
. ) 50 punktow
Zyczymy powodzenia!
. . tylko
Wypelnia zdajacy przed OKE Krakow,
rozpoczeciem pracy OKE Wroclaw
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Zadanie 1. (2 pkt)

Schemat przedstawia budowg skory cztowieka.

Podaj nazwy struktur oznaczonych literami A i B oraz okresl, jakg funkcje pelni kazda
z nich.

Zadanie 2. (1 pkt)

Schemat przedstawia budowg tkanki kostne;.

Okresl ceche budowy tkanki kostnej, ktora
pozwala zaliczy¢ t¢ tkanke do grupy
tkanek lacznych.
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Zadanie 3. (2 pkt)

Uktad szkieletowy pelni w organizmie cztowieka réznorodne funkcje. Jedna z nich jest
ochrona waznych narzadow wewngtrznych.

Podaj dwa przyklady, elementow ukladu szkieletowego i nazwij narzady przez nie
chronione.

Zadanie 4. (2 pkt)

Rysunek przedstawia migénie ramienia czlowieka.

miesien
dwugtowy

miesien
trojgtowy

Wyjasnij, jakie znaczenie w ruchu konczyny gornej ma skurcz

a) migsnia dwuglowego ramienia..................occcooiiiiiiiiiiii e

Zadanie 5. (2 pkt)

Zelazo wchodzi w sktad hemoglobiny, ktéra jest jednocze$nie magazynem zelaza dla naszego
organizmu. Dzienne zapotrzebowanie na zelazo dla dorostego mgzczyzny wynosi 15 mg,

a dla dorostej kobiety 18 mg.

Podaj jeden skutek zdrowotny niedoboru zelaza dla organizmu czlowieka oraz wyjasnij,
dlaczego dzienne zapotrzebowanie na zelazo doroslych kobiet jest wi¢ksze niz
zapotrzebowanie dorostych mezezyzn.
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Zadanie 6. (2 pkt)

Przedstaw schematyczny zapis kolejnych etapéw trawienia skrobi przez czlowieka bez
ich lokalizacji w organizmie. Uwzglednij nastgpujace substancje: glukoza, skrobia,
maltoza, dekstryny, maltaza jelitowa, amylaza Slinowa, amylaza trzustkowa.

Zadanie 7. (2 pkt)

Wchtanianie glukozy przez komoérki powierzchniowe (enterocyty) kosmkow jelitowych jelita
cienkiego zachodzi niezgodnie z gradientem stgzen i trwa do zupelnego jej wychwycenia
z tresci pokarmowej w jelicie.

Okresl, jaki to rodzaj transportu (czynny czy bierny). Odpowiedz uzasadnij jednym
argumentem.

Zadanie 8. (2 pki)

Schemat regulacji stezenia glukozy we krwi.

Obnizony poziom glukozy
A %
ey
> >

insulina
Trzustka > glukagon > Watroba
Podwyzszony poziom glukozy

Ustal, w ktorym miejscu schematu, A czy B, nalezy wstawi¢ opis: pobudzanie
wytwarzania glukagonu, a w ktérym z tych miejsc nalezy wstawié¢ opis: pobudzanie
wytwarzania insuliny.
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Zadanie 9. (I pkt)

W sktad niektérych, dostepnych na rynku, preparatdéw odchudzajacych wchodzi btonnik.
Zalecane stosowanie polega, np. na potykaniu okoto 15 — 20 minut przed positkiem pigutek
zawierajacych blonnik, ktore nalezy popi¢ woda.

Wyjasnij role tak stosowanego blonnika w procesie odchudzania.

Zadanie 10. (3 pki)

Schemat ilustruje procesy zachodzace w erytrocytach.

1
40, + Hb g——— oksyhemoglobina
11

a) Okresl, gdzie w organizmie zachodzi proces I, a gdzie proces II.
b) Wyjasnij, co oznacza, ze oksyhemoglobina jest utlenowang hemoglobing.

Zadanie 11. (2 pki)

Uczen ma do dyspozycji: zlewke szklana, wode wapienna [roztwor Ca(OH);], rurke szklana.
Podaj kolejnosé czynnosci ucznia, ktory na lekcji biologii sprawdzi, ze w powietrzu
wydychanym znajduje si¢ CO;,
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Zadanie 12. (2 pkt)

Miazdzyca naczyn krwiono$nych spowodowana jest, miedzy innymi, gromadzeniem sig
thuszczow, gtownie cholesterolu, wewnatrz $cian tetnic (powstaja tzw. blaszki miazdzycowe).
Zmiany te sa przyczyna zwezania sig, a czasem catkowitego zamknigcia $wiatla tetnic, co
utrudnia przeptyw krwi przez tetnice. Schorzenie to dotyczy tez naczyn wiencowych serca,
ktore zaopatruja w krew migsien sercowy.

Uzasadnij poglad, ze miazdzyca naczyn wiencowych moze doprowadzi¢ do

a) niewydolnosci krazenia.

b) zawahu serca.

Zadanie 13. (I pki)

Gdy zranimy ciato i nie oczyscimy rany, do organizmu moga wnikna¢ bakterie tgzca.
Toksyny produkowane przez te bakterie moga spowodowaé bardzo grozne dla organizmu
skutki. Zeby temu przeciwdziata¢, podaje sie zranionemu surowice przeciwtezcowa.
Odpornos¢ organizmu uzyskana przy zastosowaniu surowicy przeciwtezcowej jest

naturalna, bierna.
naturalna, czynna.
sztuczna, bierna.
Sztuczna, czynna.

oOwp

Zadanie 14. (2 pki)

W pewnej miejscowosci wigkszos¢ mieszkancow sprzeciwita si¢ planowanej tam budowie
osrodka dla nosicieli wirusa HIV, w tym chorych na AIDS. Mieszkancy uzasadniali swoj
sprzeciw troska o zdrowie wtasne 1 swoich dzieci.

Przedstaw dwa rozne argumenty, ktore pozwola przekona¢ mieszkancow tej
miejscowosci, Zze sama obecnos$¢ nosicieli wirusa HIV i chorych na AIDS nie powoduje
zagrozenia zakazeniem.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Schemat przedstawia w sposob uproszczony wytwarzanie moczu w kanaliku nerkowym.

cukier

sole mineralne A ®

mocznik

woda

cukier

sole mineraine B - C

woda - woda
v

sole mineralne
mocznik, woda

Okresl, w ktorej czesci nefronu (A, B czy C) zachodzi proces filtracji.
Podaj nazwe produktu otrzymanego w wyniku filtracji.

Zadanie 16. (2 pkt)

Jezeli umyst czlowieka nie napotyka coraz to nowych wyzwan, przyzwyczaja si¢ do
rutynowego dzialania i sprawno$¢ intelektualna cztowieka maleje.

Zaproponuj dwa przyklady dzialan czlowieka, ktore umozliwia mu zachowanie duzej
sprawnosci umystu.

Zadanie 17. (2 pkt)

Ze wzgledu na rodzaj odbieranego bodzca receptory dzielimy na nastgpujace grupy:

a) fotoreceptory, ¢) mechanoreceptory,
b) chemoreceptory, d) elektroreceptory.

Okresl, do ktorych z wymienionych grup naleza receptory umozliwiajace
funkcjonowanie:

I — narzadow smaku i wechu,
II — narzadu shuchu i r6wnowagi.
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Zadanie 18. (2 pki)

[lo§¢ $wiatla docierajacego do siatkowki oka zalezy od wielkosci zrenicy. Wielkos¢ ta jest
regulowana przez teczowke oka i zalezy od warunkéw $wietlnych otoczenia.

Wyjasnij, w jaki sposéb warunki Swietlne otoczenia wplywaja na wielkos$¢ zrenicy oka.

Zadanie 19. (2 pki)

W Polsce i na §wiecie zauwazono od dawna zanikanie u niektorych dorostych umiejgtnosci
czytania 1 pisania (czyli zjawisko wtornego analfabetyzmu), mimo ze opanowali oni te
czynno$ci w szkole.

Okresl, do jakiej kategorii odruchow naleza umiejetnosci czytania i pisania oraz
wyjasnij, dlaczego.

Podaj prawdopodobna przyczyne zaniku tego typu odruchu ws$réd wtérnych
analfabetow.

Zadanie 20. (2 pki)

U czlowieka wystgpuje zréznicowanie cech (dymorfizm plciowy), dzigki ktorym mozemy
odrézni¢ kobietg od mezczyzny.

Podaj dwa przyklady cech budowy ciala czlowieka, ktore okreslaja réznice miedzy
kobieta i me¢zczyzna.
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Zadanie 21. (2 pkt)

Schemat przedstawia kariotyp kobiety z zespotem Downa.

HLAA L) AL

ALK LRK LR KRR
MR TR TRRT TRH PRI AR | X0 R
X KX X X HR

Ustal, jaki to rodzaj mutacji oraz wyjasnij, na czym polega ta mutacja w przypadku
zespolu Downa.

Zadanie 22. (2 pkt)

Pewien gatunek bakterii produkuje substancj¢ Bt, ktéra jest trujaca m.in. dla larw stonki
ziemniaczanej, a nie jest szkodliwa dla ludzi. W zwalczaniu stonki ziemniaczanej substancje
t¢ mozna stosowa¢ w sposob tradycyjny (opryskiwanie upraw ziemniakdéw) lub zastosowac
metode¢ genetycznej modyfikacji ziemniakow.

Wyjasnij, na czym, w tym przypadku, polega metoda genetycznej modyfikacji roslin,
oraz uzasadnij, ze metoda genetyczna mniej szkodzi Srodowisku niz Bt uzyte
tradycyjnie.
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Zadanie 23. (1 pkt)

Z podanych nizej przykladow wybierz zapis na pewno nieprawidlowy.

A) kodon ACU— treonina

B) kodon GAU —» asparagina

I arginina
C) kodon AGC
lizyna

AGU
D) kodony: \

Zadanie 24. (I pkt)

U kobiet uszkodzenie genu BRCAT1 czgsto konczy si¢ zachorowaniem na raka piersi.
Wyjasnij, jakie znaczenie dla profilaktyki raka piersi maja badania genetyczne
wykrywajace u kobiet uszkodzenie tego genu.

Zadanie 25. (2 pkt)

Substancje chemiczne, np. S$rodki stosowane do zwalczania chwastéw 1 szkodnikow,
znajdujace si¢ w $Srodowisku moga przemieszcza¢ si¢ wzdhuz lancuchéw pokarmowych.
Schemat przedstawia zmiany poziomu stezenia Srodka owadobojczego (jednostki umowne),
np. DDT, w poszczegdlnych ogniwach tancucha pokarmowego stawu, ktory tworza: rybotéw,
larwy jetki, fitoplankton, pstrag.

. —> B

producenci konsumenci I konsumenci I1 konsumenci I1I

Wpisz w odpowiednie prostokgty schematu organizmy wymienione w zadaniu
i wyjasnij, dlaczego u konsumentow III rzedu wystepuje najwyzszy poziom steZenia
DDT.
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Zadanie 26. (2 pkt)

Schemat sieci pokarmowych w ekosystemie lasu bukowego.

—= owady drapiezne

A

‘r v — Slimaki -t buk ’i _inne v
s rosliny ptaki
i [+]
ptakl_ ¢——— owady bezskrzydie o fo owadozerne
wszystkozerne = liscie i pedy
i A A
L‘ dzdzownice %— owocs
| —
L]
[
. Coly owady
pajeczaki |-a ¥ Y roslinozerne
duze ssaki :
o gryzonie
roslinozerne
L ssaki
> drapiezne

W przedstawionym lesie bukowym zastosowano $rodek owadobdjczy niszczacy wszystkie
owady.

Podaj dwa przyklady skutkow ekologicznych zastosowania tego sSrodka owadobdjczego.
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Zadanie 27. (2 pkt)

W 1839 r. farmerzy australijscy sprowadzili do swojej ojczyzny olbrzymie opuncje, by
wykorzysta¢ je na zywoptoty. Plenno$¢ opuncji przerosta jednak ich oczekiwania i wkrotce
roslina ta stata si¢ plaga. W 1924 r. zajeta powierzchnig liczaca ponad 3 miliony hektarow pol
uprawnych! Nie pomoglo karczowanie, ani $rodki chemiczne. Dopiero sprowadzona
z Ameryki gasienica Cactoblastis cactorum uporala si¢ z nia. Wdzigczni Australijczycy
wystawili zartocznemu szkodnikowi pomnik.

a) Uzasadnij, podajac jeden argument, Ze nazwanie w powyzszym tekscie gasienicy
Cactoblastis cactorum szkodnikiem jest niestosowne w opisanej sytuacji.

b) Podaj przyklad korzysci dla Srodowiska wynikajacej z metody przyjetej przez
farmerow.
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